

RŮŽOVÝ PALOUČEK.

(Dokončení se str. 7.)

Bratřím bylo tedy stěhovati se z vlasti nebo poskrývat se, anebo konečně dáti se na jednu z věr, v zemi uznávaných. Z Litomyšle odjížděl Bratří roku 1548 na 70 vozech; kdo se z vyhanství tajně vrátil a byl lapen, zle mu. Nejzlostněji v Čechách proti Bratřím vedl si hejtman litomyšlský Sebastian ze Senaichu čili Šejnoch. Jst to týž muž, jemuž podarilo se konečně r. 1548 polapiti biskupa česko-bratrského Augustu v lesích slopnických. Zrádce Augusty, vězněného pak dlouho na Křivoklátě, byl litomyšlský soused Václav Vincenc. Tohoto zrádce připraviti chtěl Senaich později o jidášský groš. Senaich skončil bídně, neboť mu dokázáno, že sámého císaře osádití zamýšlel o velikou summu peněz.

Za Maximiliána císaře polevilo se Bratřím; za Rudolfa zase dolehlo na ně utrpení. Ale největší rána dolehla na ně, jakož i na nekatořky vůbec, po Bílé Hoře. Celé zástupy opouštěly s pláčem vlast. A tito exulanti téměř po třicet let zejména vydáváním knih českých udržovali národní duch v Čechách, avšak tím nenahradili veliké škody a pohromy, jež národ český vystřehováním se nejčestnějších a nejzamožnějších obyvatelů do širé ciziny utrpěl, a nezastavili šířící se zhoubu.

Když Komenský, Pavel Skála ze Zhoře, Stránský, Nosidlo, Martin z Dražova, Rasacino a j. v cizině hynuli, byli v Čechách jen zebřáci a lidé neosvícení; ano té doby nebylo v celém království ani jediného, poněkud jen vynikajícího učence.

Čestí exulanti osvécovali cizí národy, učíce je průmyslu a vědám, zakládajíce jim vzorné školy; cizinci zatím žmílali národ český v okovy poroby duševní i hmotné.

Exulanti čeští, kteří zanechali mnohdy i bohatství, žili v cizině namnoze i v bídě a nouzi a nejednou, tak r. 1632 a jindy s přivolením vlády v Čechách příspěvky dobročinně sbírali.

A zase počátkem věku osmnáctého bylo Bratřím z vlasti utkáti. — A opět bylo to Litomyšlsko, které dalo velikou řadu exulantů; lidí, kteří tu opustili vše, zanechali tu majetek svůj a s holou dlaní přebrozovali hranice své rodné země. Tak Václav Klejch, zámožný sedlák v Lažanech, na panství litomyšlském, utekl r. 1705 s rodinou svou do Žitavy, kdež se z počátku živil nejtěžší prací nádeníkem. K domlouvání evangelických kazatelů podnikal s velikou odvahou a velkým důvtipem velmi nebezpečné rozšiřování zapovězených knih v zemích rakouských.

A ještě za Bedřicha pruského byla poslední emigrace z Čech — a z Litomyšlska zvláště. Teprve slavný toleranční patent Josefův ze dne 13. října 1781 učinil emigraci navždy konec.

Pověst vypravuje, že Bratři čeští po bitvě na Bílé Hoře, když se jim v Čechách a zvláště na Litomyšlsku velice špatně vedlo, tu v tmavých lesích, zde na Růžovém paloučku, ke svým pobožnostem tajně za temných nocí se scházivali, bojíce se v domech svých zrady od sousedů jim nepřejících. A když uhodily na Jednotu dny ještě horší, stěhovali se z vlasti — a tu v hodině poslední spěchali sem na palouček všickni, aby se rozloučili s místem jim drahým, s místem, které jim bylo po dlouhé časy chrámem nejvelebnějším. Sešli se tu naposled všickni ti exulanti z vesnic vzdálených i blízkých — a Růžový palouček za temné noci byl svědkem přijímání pod obojí, byl mlčelivým svědkem jich vroucích modliteb. Tu zpívali krásné své zpěvy, tu loučili se bolestně s drahým domovem. Do neviditelné ciziny odnášeli si hrst hlíny z paloučku na památku. Po skončení obřadů vykročila na paloučku jáma — a do ní uloženi krásný slatý kalich, z něhož před chvílí posledně v Čechách přijímali. — Zakopali přej jej tu na místě neznámém proto, aby byl jaksi zástavou šťastného návratu jejich do milované otčiny.

Kolik sis viděla ta smutná, temná nos! Kolik hořkých slz skropilo tu palouček! A pověst vypráví krásnou, dojemnou zkašku, že z

též slz tu prolitých vypučely ony drobné, krvavé růžičky, jimž se obdivujeme a které paloučku daly jméno pro všechny věky budoucí.

A ještě jakás věštba se víže ku paloučku. V Čechách bude zle; bés válečný zaplaví celou zemi, krev potече potokem, "kolébka mi". "Kolébka" zove se totiž údolíčko, od paloučku do vsi Ouzjedce se táhnoucí. Sedm králů v okolí paloučku se prý se avýní vojsky bití budou, a po orgích bitvy tu na paloučku se sejdou a podají si ruce ku věčnému míru. A na tom místě, na němž Bratři, tito horliví milovníci pokoje, odpůrcové bojů, s vlastí se loučili, vznese se na nebi nádherná duha, zvěstující lidstvu věčný mír a pokoj.

Stojím teď na počátku srpna na Růžovém paloučku a duch můj záletá v minulost. A před duševním znakem mým zjevuje se celý ten smutný obraz útrap, béd, soužení a sklamaní Bratřím. Kde jinde pohroužiti se můžete ve vzpomínky tak klidné, nerušené, jako na tomto místě? Zdá se, že slyším tehláz temnou noč kvílící hlas exulantů, kteří v těch dobách stesků srdci svému toč písni si ulovovali:

"Krásná je ta feka, feka Vltava, kde jsou naše domy i vlast luskavá.

Hekže je to město, to město Praha, v kterém bydlí naše rodina drahá.

Cože nám do řeky, co nám do města! Ach nám vykázána k vyhanství cesta.

Nevzali jsme s sebou nic, po všem veta, jen bibli Králiekou, Labyrint světa.

Tatry, vy přijměte nás v té ouzkošti, u vás chceme žiti i složit kosti.

S paloučku jest milá podfvaná na velikou část východních Čech. Na východě záletá oko přes lány polí, lesy, vesnice a město Litomyšl ku hranicím Čech, kde německé vesnice Janov, Gaier a Kukele z chudých polí na nás do kraje hledí; na sever v pozadí horizontu kreslí se lesnatá silhoueta hor Orlických a Kladských — a za krásného, jasného podzimního dne i Sněžka, královna českých hor, z říše Rybroulovy na nás do hloubky patří. Na západě Vysoké Mýto s lesy na jihu se rozprostírajícími uzavírá nám výhled, k jihu mezi lesy spatřujeme vesnici Makov, a nad ním na vršku vlnidné na nás se usmívá chatovický kostelíček celý už skrytý v košatých korunách starých lip. Mosaika lesů a hájíček, lučin a polí, na nichž v křídlově bílých vesnicích bydlí pilný a snášlivý lid, oku mile lahodí.

Stmívá se už — a my opouštějíce palouček, šeptáme si poslední sloku básně:

Šli! A na tom místě avatém, na slzy tak přebohatém, na Drábkovu na popluží krásný vyrost — palouk z růží! (Podvysocké Listy.)

ZPRÁVY Z PRAGUE, NEBR.

V "Obzoru" ze dne 16. k m. dopisovatel, p. Ant. Kašpar, si stýská, že míchám náboženství do politiky, což se prý některým voličům nelíbí.

Ohražují se, že jsem tahal náboženství do politiky. Pan Špička se zmiňoval pouze o jednom českém kandidátu a to přímělo mne k uveřejnění fakta, že máme dva české kandidáty. Jest to náboženství? Právil jsem, že p. F. J. Polák jest katolíkem a p. J. J. Vlasák že jim není. Divím se každému a tedy i p. dopisovateli, jak mohl tím poškoditi zájem p. J. J. Vlasáka, ano jest jejich smýšlení nám všem známo. Tvrzení takové je směšné, poněvadž, kde strčil p. J. J. Vlasák u demokratických katolíků, strčil p. F. J. Polák u republikánských nekatořků. Tím takové tvrzení padá k zemi.

Pan Anton Kašpar jest toho n hledu, že náboženství jest věc ši-

sté osobní. Možná, že do dne volby v listopadu ano, ale potom veřejně v dopisech třeba zase se bude vysmívati tím hloupým, kteří o misích si kupují křížky a škapulcie. Věci osobní jsou osobní a nikdy se nemají do veřejnosti tahati, a když jednou to pravidlo překročíme, nemůžeme se na ně více odvolávati.

Pravdu má, že třenic náboženské byly pro nás Čechy osudné, ale od koho vyšly? Vzdr toma se ale v nich z těch samých pramenů pokračuje. K čemu bychom ale vlastně zřetel lidu českého měli obrátit, jest, že tam, kde o celek můžeme veřejně vystoupiti a k naší národní cti něco vykonnati, toho nečiníme.

Pan Otto Kotouč se ucházel o nominaci pro úřad regenta university, a měl dostati všechny hlasy všech Čechů. A co jsem viděl ve zprávě volební pro Saunders County? Osmdesát šest Čechů vrhlo svůj hlas pro něho. Žije v Saunders County pouze tolik Čechů? Běhu všechny hlasy jemu dané, že pochází od Čechů. Není pochyby, že některé hlasy jsou od jinonárodovců. Tím horší by bylo provinění českých voličů.

Tolik si na naši inteligenci poťpíme a když máme ukázati, že takové appellece jsme hodni — nečiníme ničeho.

Doufám, že p. Kotouč dostal jinde silnější podporu a že v den volby bude dána příležitost Čechům dokázati, že to naše vlatnění není pouhé langlíkářství. Jest toho litovati, že lid považuje předvolby za jakousi frašku a že to nestojí za to na půl dne nechat nějakou tu práci a obětovati ten čas občanské povinnosti.

Dnes právě byl odbýván pohřeb na katolický hřbitov p. M. Hobzové, která po trapné a dlouhotrvající nemoci zemřela v o-mažské nemocnici sv. Josefa. Zanechala zde pět malých dětí. Ty

BALETNÍ MISTR OTTOKAR BARTÍK A PRIMABALLERINA VERA NOVOTNÁ.



V minulém čísle čtenářům svým jsme přislíbili, že jim v tomto čísle přineseme vyobrazení našich milých přátel Ottokara Bartíka, jenž je baletním mistrem největší operní společnosti v Americe a sice Metropolitan Opera Co. v New Yorku, a slečny Věry Novotné, která se zásluhou paně Bartíkovy stala primaballerinou newyorského divadla, známého pod jménem Folies Bèrgère. Ottokar Bartík, jehož podobu tuto spolu s podobou slečninou přinášíme, býval baletním mistrem v Praze, později v Německu a konečně se svou vlastní vaudevillní společností savitval do Ameriky, kde se mu z počátku dařilo ne příliš valně. Vlastní energií však a podnikavostí přece jen překonal všechny nesáze a nepřijemnosti, jež se mu po celou dlouhou dobu stavěly do cesty, a konečně počal kráčet pomalou sice, za to však tím jistě cestou k úspěchu. Po nezlačeném pokusu založiti v Chicagu stálé české divadlo, spojil se se známým hudebním skladatelem Rudolhem Frimlem, se kterým skomponoval více baletů a pantomim, až konečně upozornil na sebe hlavního manažera Metropolitan opery v New Yorku, který jej na celou řadu let angažoval do uměleckého podniku prvního řádu, jako baletního mistra. Jako ten nastudoval s profesionálními tanečnicí a českými ochotnicí vočkeré tance do Smetanovy Prodané nevěsty, která se v celé Americe těší, jak známo, velikému úspěchu. Sl. Novotná, ve které Ottokar Bartík našel jednu z nejnadanějších tanečnic, jako vůbec kdy byly na českém jevišti, stala se sáhy pod uměleckým vedením a dozorem pana Bartíka hotovou umělkyní a jako ta stala se v nedávné době solovou tanečnicí jmenovaného divadla.

OBDIVUHODNÉ POSELSTVÍ NADĚJE NEMOCNÝM MUŽŮM

TISÍCE VELECENNÝCH KNIH JIŽ ROZDÁNO.

Starý lékař popljuje proč muži trp a jak mohou býti vyléčeni.



TATO OBDIVUHODNÁ KNIHA ZACHRÁNILA JIŽ MNOHO NEMOCNÝCH A BEZNADĚJNÝCH MUŽŮ OD PŘEDČASNÉHO HROBU

JSTE nemocným a trpíte? Máte bolesti, které vám ztrpějí život? Nechtuná vám jstí Tíži vás utrpení a svádí k popudlivosti a svárlivosti? Nemáte chuť k práci? Jinými slovy jest vám život obtížný a tím vaší manželce, rodině a přátelům? Zajistě jste již vydal hodně těžce vydělaných peněz svému rodinnému lékaři, neb nějakému "také" specialistovi, neb za patentní léky, aniž by vám to pomohlo, následkem čehož jste omrzlelým a ztrácelite nádeji.

Vzpružte se však, neboť vždy ještě stává naděje pro takto choré muže. Pošlete si ještě dnes pro jeden výtisk knihy, která jest zdarma. Ona vám objasní v lechce pochopitelných slovech, proč muž trpí a jak vám může býti navráceno vaše staré zdraví, síla a energie. Tato bezplatná knížka pojednává o takových nemocech jako jest nervová slabost, ztráta mluvné síly, svobila (příjice), otrava k rvo, gonorrhoea (kapavka), výtok semena, nespavost, varicocele (rozšíření semennovodu), spermatorrhoea (nedobrovolná ztráta semena), choroby žaludku, jater, měchýře, ledvin a všechny podobné poruchy mužského ústrojí.

Mnozí muži trpí již po mnoho let, mnozí znači své onemocnění teprve před krátkým časem. V každém případě dostane se vám nejlepší rady, jaké možno dosel. Mnoho mužů žije v mladém věku velmi rychle, pji nestřídmé, nepravdělné jí, nepravdělné spí, což přemáhá nervovou soustavu a působí rušivě na podsta-

tu mužné síly. V pozdějších pak letech dostávají se následky. — Patřte-li mezi takovoto muže, měli byste přečísti tuto knihu od první do poslední stránky. Jiní muži, kteří těžce pracují a tak přemáhají svoji tělesnou výkonnost, bývají stíženi poruchou žaludku, přicháním v zádech a bolestí hlavy. I tito měli by čísti tuto knihu.

Dali jsme právě natisknouti mnoho tisíc těchto knížek a milorádi zašleme ihned každému muži po jednom výtisku. Platíme postovné a zabalime tak nenápadně, že nikdo neví, co jest v balíčku. Tato kniha měla již pro mnohé cenu tisíců dollarů a bude mít i pro vás.

BEZPLATNÝ KUPON

DR. JOS. LISTER & CO.,
— B 103—208 N. 5th Ave., Chicago, Ill.

Páni doktoři! Prosim, zašlete mi bezplatně jeden výtisk vaší cenné knihy.

Jméno

Ulice aneb R. P. D.

Město

utrpěly nenahraditelnou ztrátu, ktor Jos. Kašpar a já činili jsme již ne nevynahradí. Celé okolí cítí soustrast s panem Jos. Hobzou, jehož tak krutá ztráta zasáhla.

Obecná škola naše jest zvěšována přístavkem, by byla poskytnuta příležitost dítkám, které chtějí navštěvovati vyšší školu, by tak mohly učiniti dona. Do-

posobily mi velmi čestně nesáze a já stále jsem se cítila unavenou a malátnou. Trpěla jsem závratí, byla jsem nervosní a měla jsem voliké bolesti ledvinových tajů. Veliká úleva pak, kterou mi působily Danonovy Ledvinové pilulky, koupené v Schaeferově lékárně, outi mne k tomu, bych je tímto způsobem doporučila nejvíceji."

Na prodej v všech obchodnách. Cena 50c. Foster—Milburn Co., Buffalo, New York, jedini oprávnění jednatelé pro Spojené Státy.

Nezapomente na jméno — Danonovy — a neberte jiných.

Kupte od majetníka a ušetříte \$5 na akru.

320 akrů pozemku, nejlepší jakosti, jaký v Cheyenne Co., Neb., lze naléztí, pouze 3½ míle od hlavní trati U. P. dráhy, prodám po \$20.00 akr. Větší část hotové, zbytek na tři roční splátky. Pozemek podobný nelze v tomto okolí koupiti pod \$25.00 a osazením krajiny této stoupne dvojnásobně. Farmer, který hledá nový domov, nenalezne lepší příležitost nikde, nežli jaké poskytuje tato krajina, porovná-li se plodnost půdy, mírná cena, za jakou lze tuto koupiti, a zdravá krajina.

O další vysvětlení pište na majetníka

CHAS. STEIGER,
1417 William St., Omaha, Nebr.
Tel. Douglas 6389.

Předplatte si na nejlepší český hospodářský sborník "Česko-Americký Venkov". Pouze \$1.00 ročně. Novým předplatitelům poskytneme jako premií I. ročník "Venkova" za nepatrný doplatek 25 centů.

Letní turistické jízdy

PO

Illinois Central

SUMMER RESORTS

do letní v Maine, Massachusetts, Michigan, New York, New Hampshire, Vermont, Ontario, Quebec, Nova Scotia.

Částí rodinné souty se nejlepšími tratičkami. Libovolně zastávky a dlouhý trávání. Popisky, sašky a bližší informace a radosti se na každém vyjádí v City Ticket Office 2. 409 jst. 19. ul., v Omahy, Nebr.

Částí rodinné souty se nejlepšími tratičkami. Libovolně zastávky a dlouhý trávání. Popisky, sašky a bližší informace a radosti se na každém vyjádí v City Ticket Office 2. 409 jst. 19. ul., v Omahy, Nebr.